

اسی مجلہ کے انگریزی حصہ میں بھی تین آرٹیکل موجود ہیں پہلا آرٹیکل بعنوان "سیدراس مسعود ایک مفتی اور نظریاتی مفکر" ڈاکٹر منیر واسطی کا تحریر کیا ہوا ہے جس میں راس مسعود کی نظریاتی فکر کو اجاگر کیا گیا ہے، دوسرا مضمون ڈاکٹر غلام رسول مین کا تحریر کردہ ہے جس کا عنوان ہے "یونیورسٹی کے طلباء میں خوف و ہراس" ڈاکٹر صاحب چونکہ خود استاد ہیں اور شعبہ تعلیم کے سربراہ ہیں اور وہ طلباء کی کیفیت کو بخوبی جانتے ہیں اس لئے ان کا کہنا واقعی وزن رکھتا ہے تیسرا مضمون "نامک کمال" اپنے عہد کا شاعر ڈاکٹر انیس تنویر واسطی کا تحریر کیا ہوا جو اپنے موضوع کا مکمل احاطہ کرتا ہے، یہ مجلہ اعلیٰ کاغذ پر خوبصورت ناچھل کے ساتھ چھاپا گیا ہے اہل علم اس سے ضرور استفادہ فرمائیں۔

ذیل نظر مجموعہ رویت ہلال کتبلی کے خیر مین اور عظیم المدارس کے سربراہ مفتی اعظم پاکستان پروفیسر مفتی ذیاب الرحمن صاحب کے فتوؤں پر مشتمل ہے، اس سے مجموعی طور پر ۷۷ مختلف عنوانات پر

۹۷ مختصر و مفصل فتوے ہیں، جن میں کئی فتوے تو بہت ہی اہم ہیں جو عہد حاضر کے تقاضوں کی نمائندگی کرتے ہیں جیسے کتاب الاعتقاد میں "فیہر مسلمانوں سے معاملات و موالات کو زیر بحث لا کر اسلاف کے مختلف اقوال کو اپنی تائید میں نقل کر کے حق کو کیا ہے کہ رخصت کہاں تک ہے اور ممانعت کہاں ہے، یہ تحقیق خاص طور پر مسلم وزراء اور یورپ میں مقیم مسلمانوں کو ضرور پڑھ لینی چاہیے، جن کو فیہر مسلمانوں کی مذہبی تقریبات میں باہر مجبوری یا جذبہ خیر سگالی کے تحت لازماً شریک ہونا پڑتا ہے اسی

طرح کتاب المساجد میں ایک فتویٰ جو کہ مسجد میں نماز جنازہ پڑھنے کے حوالے سے ہے بہت ہی اہم ہے، جس کی بیشتر جزئیات پر اقوال سلف سے استنباط کر کے بعض صورتوں میں اس کے جواز کا فتویٰ دیا گیا ہے۔

کتاب الزکوٰۃ میں دو فتوے عہد حاضر کے حوالے سے نہایت اہم ہیں کہ "کیا ہسپتال کو دی

معی زکوٰۃ کی رقم سے آلات طب خریدنا، یا زکوٰۃ کی رقم سے کوئی مشین خرید کر ہسپتال کو دینا جائز ہے یا نہیں؟ اس کا انتہائی جامع جواب دیا گیا ہے، ہسپتال کے منتظمین کو اس فتوے کے مطابق عمل کرنا چاہیے تاکہ کوئی ابہام نہ رہے، بلکہ کیا این جی اوز بھی اس فتوے پر قیاس کر کے ایسویٹس یا میت گائزیاں، یا رسل و رسائل اور منتظمین و ملازمین کے آنے جانے کیلئے گاڑیاں خرید سکتے ہیں؟ یا زکوٰۃ کو طریقی مذکور پر پٹرول، کرایہ اور ملازمین کی تنخواہ میں صرف کر سکتے ہیں؟ ملازمین سے مراد عاملین نہیں، اگر قبیلہ مفتی صاحب کسی اور موقع پر اس کی توضیح فرمادیں تو مناسب ہوگا، اس لئے کہ بعض این جی اوز نے زکوٰۃ فنڈ سے ذاتی سفر کیلئے بڑی بڑی گاڑیاں خریدی ہوئی ہیں اور پھر محافظہ اسلحہ برداروں کو تنخواہ بھی اسی فنڈ سے مہیا کی جاتی ہے۔

کتاب الزکاح میں تحلیل شرعی کے حوالے سے جاری کیا گیا فتویٰ مفصل اور جامع ہے، مگر ایک بات کہ عرف عام میں حلالہ کے لیے جو نکاح کر لیا جاتا ہے تو ناکح اور منکوحہ اور ان کے سر پرستوں کے ذہن میں یہ طے شدہ امر ہوتا ہے کہ لازماً طلاق ہوگی، مفتی صاحب نے ایسے نکاح کی نفی کی ہے اور یہی بات کتاب الطلاق میں بہت ہی عمدہ طریقہ سے بیان کی گئی ہے کہ بقدر آیت ۲۳۰ میں زد جائزہ میں "۱" فیہر مذکورہ دن اول کیلئے نہیں بلکہ دوسرے شخص کیلئے ہے، آپ حلالہ کے متعلق نہ فرمیں، نیز صحت نکاح کیلئے احناف کے نزدیک گواہوں کا ہونا شرط ہے جبکہ امام مالک کے نزدیک گواہوں کی موجودگی نہیں بلکہ اعلان شرط ہے اور اگر ہرج نے گواہوں کو گواہی ظاہر نہ کرنے کو کہا تو نکاح نہیں ہوگا، میرے خیال میں اگر ہرج گواہوں کو گواہی کے اظہار سے منع کر دے تو پھر (Love Marriage) اور (Court Marriage) جیسے نکاح بھی کالعدم تصور ہونگے کیونکہ مشاہدہ یہ ہے کہ ایسے نکاحوں کو ایک عرصہ تک خفیہ رکھا جاتا ہے اور گواہوں سے بھی اسے خفیہ رکھنے کی درخواست کی جاتی ہے جبکہ چوری چھپے تسکین بھی حاصل کی جاتی ہے، اس جواب میں اگر نکاح فاسد و باطل میں فرق اور نکاح موقوف جیسی اصطلاح کی وضاحت کر دی جاتی تو عام قارئین کیلئے سمجھنا آسان ہو جاتا۔

کتاب الطلاق میں، طلاق ثلاثہ کے بعد شوہر اول سے نکاح کا حکم، خلع اور حق رضانت، مشرد و طلاق، زوج مفقود، خلع، تجریری طلاق، ہمد لای کونہ طے تب بھی طلاق واقع ہو جاتی ہے، انکار طلاق کی شکل میں شرعاً کیا حکم ہے؟ فیملی کورٹس کے قاضی جج صاحبان کی خدمت میں مؤدبانہ گزارش وغیرہ اہم ترین فتوے ہیں، عوام الناس کم علمی اور ناقص فہمی کے باعث مذکورہ مسائل میں الجھے رہتے ہیں کہ لڑکے نے طلاق ہمد بھیجا تھا مگر لڑکی نے وصول نہیں کیا یا اسے نہیں ملا، عورت دعوئی کرتی ہے کہ میرے

شوہر نے مجھے طلاق دے دی ہے مگر مردانہ نگار کرتا ہے، اسی طرح شوہر بیرون ملک گیا تھا مگر پانچ چھ سال سے رابطہ منقطع ہے وغیرہ وغیرہ ایسے تمام سوالات کے شافی جوابات موجود ہیں، یہاں میں نے مفتی صاحب کے فتاویٰ تنظیم المسائل کی پہلی تین جلدوں کو پھر سے دیکھا ہے کاش کہ اگر چاروں مجلات میں سے کتاب التکلیح اور کتاب الطلاق کے جملہ فتووں کو الگ کتابی شکل میں شائع کر دیا جائے تو عوام کی بھلائی کیلئے مستحسن اقدام ہوگا۔ اسی طرح کتاب الفرائض میں میراث اور اس کی تقسیم کے حوالے سے ۲۰ مستحقات مجمل اور مفصل فتوے ہیں اور ہر فتوے کی نوعیت مختلف ہے، بہر حال کتاب مجموعی طور پر ۳۲ اصول پر مشتمل ہے، تمام فتوے عام فہم اور آسان زبان میں ہیں جبکہ انداز تحقیق جدید اور منطوق ہے و مناسب کا نغمہ پر، مضبوط جلد اور چار رنگ خوبصورت ٹائٹل سے مزین چھاپی گئی ہے، اہل علم اس سے ضرور استفادہ فرمائیں اور اپنی لائبریری کی زینت بنائیں، قیمت بھی مناسب ہے۔

بقیہ رنگ خیال

پیس ٹی وی کی بھلائی کی اپیل

پیس ٹی وی، عالم اسلام کا نمائندہ ٹی وی ہے۔ جسے تقابل ادیان کے عالمی شہرت یافتہ اسکالر ڈاکٹر ڈاکٹر نیک جلاتے ہیں۔ قرآن و حدیث کی بنیاد پر فیروزہ بانی انداز میں پروگرام پیش کرنا، اس جھلک کا طرہ امتیاز ہے۔ بین المسالک و بین المذہب رواداری اسکے شعار ہے، انگریزی ڈائلاگ، جسے مغربی میڈیا وقت کی ضرورت قرار دیتے نہیں تھکتا، یہ اسی ڈائلاگ کی بہت عمدہ مثال ہے۔ پاکستان میں اس چینل کا اچانک بند ہو جانا، معاشرے کے سنجیدہ حلقوں میں تشویش اور اضطراب کا باعث بنا ہے۔ پاکستان میں جہاں مختلف نوعیتوں کے محشر چل رہے ہیں۔ ان میں سب سے خطرناک چلنے رہتا اور صرف اسی چینل کا بند ہو جانا صرف قابل افسوس امر ہے بلکہ لائق ندامت بھی ہے۔ قانونی اور اخلاقی ضابطوں کی پابندی، بجا بھر کیا ایک عمدہ معیاری اور لائق تھکیہ اسلامی چینل کو بند کرنے کے لئے یہ جہیز ہوا کافی ہے؟ ایک مسلمان ہونے کی حیثیت سے اس مسئلہ کو سمجھنے کی اشد ضرورت ہے۔ معاہدہ اعلیٰ البر و الطریق و لاتعاونوا علی الایم و العدون۔ نیکی اور خدا کے قانون کی پاسداری میں ایک دوسرے کی مدد کرنا بدی اور سرکشی (قانون شکنی) میں ایک دوسرے کی مدد نہ کرنا۔ کیا ہمارے ساتھ تو ایمن اسٹے معیاری ہو گئے ہیں کہ اس کی روشنی میں، ہم صحیح اور غلط کی تمیز، بائیں خور کریں کہ آئیں خود حق و صواب بھی آجائے تو ہم کوئی خیال نہ کریں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ بعض معاملات ایسے ہوتے ہیں کہ جہاں انسانی قانون خود کسی رہنمائی کا تاج ہوتا ہے۔ اور شاید یہ وہی معاملہ ہے۔ اس لئے حکومت پاکستان سے ہماری اپیل ہے کہ پیس ٹی وی کی نشریات معمول کے مطابق بحال کی جائیں۔

پروفیسر ڈاکٹر محمد مسعود احمد

سرپرست اعلیٰ، امام دہانی فاؤنڈیشن، کراچی، ادارہ مسعودیہ، کراچی، ادارہ تحقیقات امام احمد رضا کراچی

برادر محترم پروفیسر ڈاکٹر محمد قلیلیلی اوج زید محترم

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

عرضہ ہوا عنایت نامہ موصول ہوا تھا، یاد آوری کا ممنون ہوں۔ ماہی التفسیر بھی موصول ہوا مگر شاید کوئی لے گیا پھر نہ مل سکا۔ تحقیقی رسائل کا فقدان ہے اگر یہ تحقیقی پرچہ ہے تو اچھی کوشش ہے۔ مغربی تہذیب و تنقید میں ادب کا کوئی عنصر نہیں۔ مشرقی تہذیب و تنقید میں ادب کا عنصر ہے بے باک تنقید سے مسائل پیدا ہوتے ہیں، تنقید کا مقصد اصلاح ہے نہ کہ فساد۔ مخلصانہ اختلاف اور ہمدردانہ اصلاح سے کوئی معقول انسان ناراض نہیں ہو سکتا۔

آپ کی کچھلی فکری زندگی موجودہ زندگی سے کچھ مختلف معلوم ہوتی ہے۔ کیا وہ اچھی نہ تھی اس میں عشق بھی تھا اخلاص بھی تھا اور ادب بھی تھا۔ فقیر دعا کرتا ہے کہ مولا تعالیٰ آپ کی فکر و دانش کو اپنی حفاظت میں رکھے اور ہم سب پر اپنا فضل و کرم فرمائے (امین)

فقط والسلام

احقر محمد مسعود احمد

نوٹ: انہوں نے اس مکتوب گرامی کے ایک ہفتے بعد ڈاکٹر صاحب کا وصال ہو گیا۔

اللہ انہیں خیر فرما دے۔ (امین)

